

踏浪护法在东海

宁波海事法院派出法庭服务海洋经济巡礼

■通讯员 王舜华

20年前,苍南渔民陈某为了3万元的渔船入伙官司,坐了十几个小时的大巴车从我省最南端的霞关镇前往宁波海事法院参与诉讼,花费大量时间,车资食宿也花去许多,最后官司虽赢了,但到手的钱已所剩无几。今年5月底,陈某同村的渔民郑老伯也遇到类似纠纷打官司,但不同的是,现在他可以直接到温州海事法庭办理了。该庭办案法官考虑到当事人双方都是当地村民,决定直接到渔村开展调解工作,郑老伯很快拿回了他应得的钱款。

宁波海事法院管辖的案子,在温州就能办理,这得益于1996年4月该院在温州成立的首个派出法庭。

“这样做能充分发挥海事法院‘长臂’管辖的优势,更好地服务我省海洋经济发展,更好地满足当地港航企业和人民群众的海事司法需求。”宁波海事法院院长诸锐璋说。

随后,该院又于2003年3月和2005年9月,分别在舟山和台州成立派出法庭。派出法庭卓有成效地为所在地区的海洋经济发展提供司法保障。据了解,3个派出法庭的案件数量以15%的速度在逐年递增,去年一年收案近千件,占全院收案数的56%。

服务经济勤调研

“置身海洋综合开发试验区,我们每天想得最多的是如何在海事司法保障上有更大的作为。”舟山法庭负责人胡家强说。

温州、台州、舟山3个派出法庭设立在我省沿海港口城市,充当着当地海洋经济的保护神。随着多座跨海大桥建成通车和我省海洋经济示范区的推进,海上交通流量不断加大,海域通航环境日趋复杂,安全和生产之间的矛盾日益突出,急切需要司法的调和、化解。

调研,成了宁波海事法院能动服务和保障海洋经济示范区建设的一块重要内容。3个派出法庭根据该院制定的《关于服务保障浙江海洋经济发展示范区建设实施方案》,结合当地海洋经济发展进展情况,积极开展前瞻性调查研究,主动服务大局。

6月2日,温岭市石塘镇渔办座无虚席,台州法庭调研课题组成员会同石塘镇相关人员开展了一场专题座谈会,就渔区渔业生产现状、纠纷类型以及调解中心在目前解决纠纷过程中存在的问题等内容展开研讨,很快形成了《涉渔纠纷调处现状的海事诉讼衔接机制》等具有指导性的调研文章。

开展能动司法,3个派出法庭为海洋经济调动起了每一根神经,在保证日常审判工作之外,都制订出一整套海洋经济发展与海事司法保障相适应的调研方案。

向海洋进军,海域使用权成了必争之地,也是首先面临诸多问题的特殊区域。台州法庭早在2008年就已先知先觉,首次对海域使用权人以抵押海域使用权获取融资的法律效力给予认定,为温岭市先锋船舶修造厂利用某海域使用权向银行办理了269万元的抵押贷款。紧接着,他们又就此深入调研,写出有针对性的调研报告。

据悉,近两年来,3个法庭先后自行组织调研达十余次,为当地相关部门和行业开展讲座或培训近二十场次。

真情司法得民心

宁波海事法院及其派出法庭坚持司法服务民生,在审判实践中大胆创新,多年来,高效优质地办结了大量民生案件。

通常打官司总是有赢有输的,舟山法庭却办理了一起双赢官司。

2009年4月,舟山渔民陈某为购置一艘远洋鱿钓船,向金女士借了60万元,一年还款期限到了,金女士经催讨未果,把陈某告到定海区法院,并请求法院对鱿钓船作出限制出境一年的财产保全措施。因管辖权问题,此案被移送到了宁波海事法院舟山法庭。

办案法官了解到陈某已借贷大量资金对船进行修缮,并增添许多设施,将要开赴北太平洋进行一年一度的鱿钓作业。此时若限制其出境作业,将断了他的生路,船上30位船员也将面临失业。

与其杀鸡取卵,不如养鸡生蛋。在不违背法律的情况下,法官开始做金女士的工作,希望她撤消财产保全请求。在法官的倾力调解下,双方终于签订《和解协议书》:陈某先支付20万元,余款40万元本金及利息由金女士担保,约定10月付清。

在鱿钓船出海前一周,办案法官打电话询问陈某出海准备情况,陈某说燃料费一时难以筹集。法官又想方设法帮助陈某联系到了一家燃料公司,以鱿钓船作抵押,使鱿钓船灌足了将近半年的燃料,如期出海。后来,此事圆满解决,金女士如期拿到了钱。

对此,陈某则再三感谢:舟山法庭的法官给他铺平了再生之路。”

派出法庭的干警积极下海岛、进渔村,了解民情、倾听民声、沟通民意、集中民智,用真情温暖百姓。

今年6月10日,舟山法庭会议桌上摆了1328万元现钞,双方交接后,法庭立即派警车送当事人到银行将钱存入。一位在场渔民说:“这场景太感人了,像是在演电影。”

这是该庭仅用3天时间快速调解的一起巨额人身伤害赔偿案。在“永鸿7号”运油船上担任轮机长的许某,装油过程中进入油泵舱内检查时,身上所附静电引爆了油舱内积累的油气而被严重烧伤。经多次手术治疗,他的病情已稳定,但伤势经鉴定已构成两项二级残疾。三船东前期已支付170万元医疗费用,但后续医疗费用及赔偿费双方未能达成一致意见。许某起诉到法院,要求三船东共同赔偿其各项损失2228万元。

接案后,法官主动与当事人联系,多次做双方的调解工作,终使双方均接受了一次性支付1328万元的调解方案。因许某还在医院治疗,其案件处理均由其父和其妻共同



法官出海调研

代理。调解后,许某家人却在调解款的处理上有了分歧,法官考虑到可能再次发生家庭纠纷,决定选个时间,调解款由许某及各船东到法庭交接,于是出现前面一幕。

社会环境。”

播撒法雨润万家

“现场开庭,现身说法,办好一案,教育一片,是最直观的普法宣传。我们在渔区开庭审理了一个涉军纠纷案子,整个渔区再也没有发生过类似纠纷。”宁波海事法院副院长陶蛟龙说。

渔民沈老大,一次“系泊”竟“系”来了一场官司。原来,他误把海军舰艇航标灯浮当成了锚桩,结果被部队拍下照片告上法庭。

为保证海军舰艇的航行安全,部队在象山湾海域附近指定位置设有一处灯浮。2008年以来,部队发现,渔民经常将渔船系泊在灯浮上,天长日久,不但使灯浮位置向南偏移了约50米,且造成灯浮严重损坏,影响了灯浮为舰艇的安全导航功能。

为此,部队曾在灯浮上贴上禁泊告示,

为建设一流的海事法庭,宁波海事法院提出了“求真求实求发展,创新创优创特色”的要求,加大对派出法庭的人力、财力投入,让新进法院的高学历法律人才到一线学习锻炼,派资深法官到一线带岗办案。目前3个派出法庭研究生学历的法官占60%,每个法庭都有标准化数字法庭和远程视频会议等先进设备。

海事法庭远离本部,独居一城,决定了它更需要沿海地方党委、政府的有力支持。去年底,宁波海事法院院长诸锐璋打电话找温州法庭庭长陈肖尔时,得知温州市委通知陈肖尔参加市委全体扩大会议后非常高兴:“这对我们海事审判依靠当地党政,取得工作协调支持非常重要,也能使我们的海事审判更贴近中心大局,突出保障服务。”

舟山是我国最大的群岛和渔区,该地区所发生的案件大多与海事有关,法庭成立9



舟山法庭向受伤害船员发放调解款

年来,共收案4200余件,去年一年收案516件,收案标的达4亿元,收案数约占全院的三分之一。

省高院审判监督庭副庭长陈建勋到舟山法庭挂职副庭长后感慨地说:“没想到舟山法庭工作量这么大,案子办得这么好,没想到海事派出法庭建设力度这么大。”

刚参加舟山市政府全体会议回来的法庭负责人胡家强说:“我们法庭和市政府所有职能部门及相关单位关系都很融洽,市里的活动及大小会议都邀请法庭领导参加,案件在审判或执行中需要相关部门协助,只要一个电话便可。”

有作为才会有地位。舟山法庭会议室琳琅满目的奖牌和锦旗是最好的说明,有最高法院、省高院、地方政府授予的荣誉,更有当事人的各种褒奖,从中足以看出法庭为舟山市乃至全省海洋经济发展所付出的努力。舟山百姓都称赞:“小法庭为海岛撑起一片和谐天空。”



法官与台州造船企业开展座谈